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(△) A véletlennek valóban csu­
dálatos szeszélye hordja össze egy 
esztendő óta azokat az eseménye­
ket, amelyek alkalmasak arra, hogy 
a magyar népnek dühe és gyülöí- 
sége a közös hadsereg iránt és min­
den függeléke iránt torony magas­
ságig nőjjön.

Ami rosszakarat egymást utáló 
népfajok lelkében csak összegyűlhet, 
azt a közös hadsereg vezetősége 
mind ránk önti. Ami lealázást egy 
leigázott nemzet eltiprójától kiál- 
lani kénytelen, azt a magyar nem­
zet mind Kénytelen volt kiáltani a 
védelmünkre hivatott hadseregtől. 
Ami sérelem egy államon csak meg- 
eshetik, azt mind megejtették raj­
tunk azok a katonák, akik csákóju­
kon a kétfejű sast, nyelvükön ma­
gyarkáromlást hordanak s akiknek 
— hihetetlen — mi adunk pénzt 
is, hatalmát is. A Nessi-ügytől el­
kezdve Clilopyn át, a kiszolgált ka­
tonák benntartásán keresztül egé­
szen a szegedi merényletig minden, 
minden ezt hirdeti, ezt ordítja a 
fülünkbe és ki a nagyvilágba.

Ha jogainkra hivatkozunk, kard- 
csörtetéssel akarják a jogot elfoj­
tani. Ha csöndesen vagyunk, fölin­
gerelnek. Ha békén vagyunk nem­
zetiségeinkkel, ők lazítják föl őket 
ellenünk. A magyar nemzet emlé­
keit megcsufolják, nagyjait gyaláz- 
zák, de megkívánják azt, hogy be­
csüljük az ő nagyjaikat, hajadonfő­
vé! tiszteljük meg az ő, nekünk 
százszor átkozott hagyományaikat. 
Mi a mi hadseregünkben nem tu­
dunk magunknak becsülést szerezni, 
ők a mi országunkra rá tudják 
kényszeríteni az ő akaratukat.

Alkotmányunkra föl nem es­
küsznek. Parlamentünknek fittyet 
hánynak. Népünket szegeletkőnek 
tekintik. Ha vigadunk, megrontják 
ünnepünket. Ha szomorkodunk, be­
leduhajkodnak szomorúságunkba. 
Ha gyászolunk, gondoskodnak róla, 
hogy még több okunk legyen a 
gyászra. Gonosz ösztön és kiszá­
mított tervszerűség párosodása az, 
ami a katonaság által ellenünk el­
követett gaztetteknek a szülője.

Chlopy után Szeged. Formá­
nok után Dominik. Az alkotmány 

fölrugása után a polgári hatalom 
legyűrése. Mire várunk még ? Mi 
lesz még ? Mit. követhetnek még el 
ellenünk.

Igaz, hogy Budapest utcáin 
még szabad magyarul beszélni, pe­
dig Helsingforstban már csak ott­
hon szabad. Igaz, iskoláinkban még 
szabad a himnuszt énekelni, pedig 
Varsóban már nem engedik meg. 
Igaz, asszonyainkat még iu gya- 
lázzák meg, pedig a török 1. Honák 
a bolgár vilajetekben ezt is meg­
tették. De csak türelem, várjunk 
még annyit, mint eddig vártunk és 
megjön ez is. Mikor volt jobb az 
osztrák az orosznál s mikor volt 
olyan, mint a török ? Az evolúció 
majd még közelebb hoz finn test­
véreinkhez és lengyel barátainkhoz. 
Csak hagyjuk fejlődni a dolgokat.

A szegedi gyalázat egy uagy 
ugrás ebbe a jövőbe.

Katonákkal raboltatták meg a 
város tulajdonát Hiszen az a Kos- 
suth-szobor Szeged városáé és Sze ■ 
ged városa megtűr azon olyan 
koszorút, a milyent akar. Katonák­
kal lökdöstették el a polgáii rend 
őreit. Pedig azok a rendőrök fönn 
tudták tartani a rendet, mert kár 
sem esett abban. Katona mászott 
föl a Kossuth-szoborra, hogy’ le 
tudja onnan rabolni az ő emlőkére 
magyar emberek által odatett ko­
szorút

Hiszen szégyen és gyalázat 
már az is, hogy abba a rendeletbe 
»katonának nem szabad politizálnia* 
bele akarják ölni minden katona­
sorba került magyar ember haza­
fiasságát, becsületérzetét és önér­
zetét, hogy a sivárrá lett lelkében 
az osztrák szellem szamártövise és 
dudvája gyökerezzék meg ; de ha 
nem szabad is politizálnia a kato­
nának s ha azok a katonák, akik 
a koszorút odatették, valóban po­
litizáltak is, még akkor is jogtalan, 
törvénytelen és gaz eljárás volt azt 
a koszorút onnan katonai karhata­
lommal eltávolítani.

Van Szegeden polgári hatóság, 
s ez a hatóság funkcionált október 
6-án is, ha ez a hatóság hazafias is 
s ha funkcióját nem a magyarság 
megtaposásában tudja is. Ha jogta­
lan volt, ha tiltott volt annak a 
koszorúnak katonák részéről való 
föltevése, kutassák ki, büntessék 

meg azokat, akik paragrafusaik el­
lenére azt töltették. Éhez van joguk 
— ha a hatalom joga is.

Ha jogtalanuak, ha törvényte­
lennek találták azt, hogy a hatóság 
ott hagyta azt a koszorút, jelentet­
ték volna föl illetékes hatóságánál 
a városi hatóságot. Éhez is volt 
volna joguk. De már ahhoz nem 
volt joguk hogy a város jószágjára 
kezet tegyenek, ahhoz nem volt jo­
guk, hogy fölfogásuknak fegyverrel 
szerezzenek érvényt, ahhoz nem 
volt joguk, hogy a polgári hatóság 
rendeletét erőszakkal másítsák meg. 
Ezekhez a jogtalanságokhoz azok a 
szegedi parancsnokok a chlopy-i 
parancsban kaptak utasítást sa leg­
felsőbb haduri protektorátustól kap­
tak vérszemet.

Ami a koszorurablás és kegye­
letrontás után következett, az min­
den katonai erőszakoskodásnak szo­
kott sablonja után történt. Hogy 
taposták, verték, szúrták a szegedi 
magyar népet, amiért nem tudta 
tűrni a gyalázatot, amiért fölhábo­
rodott a jogtalanságon, az ugy-e 
nem ritkaság? Hadd folyjon egy 
kis magyar vér. Ettől az érvágás­
tól talán elmúlik a berzenkedő 
kedve.

Hanem a taposás, verés, szúrás 
nem elégítette ki a szegedi baka­
tiszteket. Féltették a bőrüket, mint 
ahogy csak osztrák katonatisztek 
szokták félteni és bele akartak lö­
vetni a szegedi népbe. Töltettek is, 
céloztattak is, tüzet kommandiroz- 
tattak is s a bakák lőttek is, de 
nem a népbe, hanem — a feje fölé. A 
magyar legények nem hajtották vég­
re a katonakabátba bujt bestiáknak 
azt a parancsát, hogy a halomra 
lőjjék a magyar népet, mely kö­
zött talán testvérük, talán apjuk, 
vagy anyjuk van. Hanem ők lőt­
tek, szúrtak, vágtak a nyulszivü ós 
nyullábu hős vitézek, a tiszt urak, 
hiszen a fegyelem a hátuk mögé 
parancsolt két század védelmezőt. 
Hogyne vitézkedtek yolna hát !

Ez az okos és hazafias ellen­
állás, amit a magyar bakák kifej­
tettek, ez talán a legjelentősebb 
momentuma a szegedi attentátum- 
nak. De van még egy rendkívül 
jelentőségteljes mozzanata s ez az, 
hogy Temesvárról két század oláh 

I bakát rendeltek ki a tiszt urak 

félelmének enyhítésére, irhájának 
megvédésére s a magyar népnek 
esetleg szükségessé válható össze- 
lövetésére. Kibújt hát a szög a 
zsákból. íme ez az osztrák ármá­
diának előre kiszámított sakkhu- 
zása : a magyar ellen a 
nemzetiségeket fölvonul­
tatni. A magyar katonákat be­
zárni a kaszárnyába, hogy az oláh 
meg a szerb katonaság garmadára 
lőjje a fegyvertelen magyar népet. 
Ez az osztrákok hagyományos 
taktikája, ez a hadtestek és a csa­
pattestek elosztásának s a tisztek 
beosztásának rejtelmes, gálád titka. 
Talán valóban itt az alkalom, hogy 
ez a titok kipattanhasson ? !

És a szegedi rém tett megtör­
ténhetett a kiegyezés után való 
36-ik esztendőben, mikor nekünk 
állítólag „m agyar h a d s e- 
i- e g“-ünk is van. Aki ebbe bele­
nyugszik, ám hagyjon föl a nem­
zeti küzdelemmel.

= A nagyenyedi szabadelvű- 
párt. Az utóbbi tiz hónap alatt alakult 
80—100 egészen nj függetlenségi pártkor 
mellett, Nagyenyeden alakult meg az egész 
ország területén az egyetlen uj szabadelsü- 
párl. Az enyedi választókerület szabadelvű- 
pártja folyó hó 4-én tartotta alakuló köz­
gyűlését. A gyűlés iránt a városban a leg­
kisebb érdeklődés sem mutatkozott, pedig 
a közigazgatás hetek óta buzgólkodott a 
gyűlés érdekében. Nyolc-tíz körjegyző ve­
zetése alatt mintegy 30—40 vidéki választó­
polgár j itt el a gyűlésre. Az alakuló gyűlés 
bizonyos programot is fogadott el, ez azon­
ban végtelen sovány vala. Fájdalom, a 
debreceni szabadelvűek határozatát nem 
tették az ottaniak magukévá, hanem e he­
lyett elfogadtak egy /ő'Zfefómindig jó, lefelé 
pedig csak az első pillanatra tetszős katonai 
programot. A magyar szolgálati és vezény­
leti nyelvet nem követelik, hanem csak 
óhajtják, hogy ^lehetőleg mielőbb* valósul­
jon meg. A magyar tisztképzésre fektetik 
a fősulyt, szerényen. — Nem foglalkoztak 
semmivel a legaktuálisabb kérdésekkel sem : 
a három évet kiszolgált katonák ügye, 
Körber kirohanása, a chlopy-i hadiparancs, 
manifeszlum, az adó- és újonc kérdése egy­
általán nem érdekli a nagyenyedi szabad­
elvűeket. Az alakulás különben megtörtént. 
Elnök let Folyovieh Sándor kir. közjegyző. 
Alelnöknek és titkárnak választották meg a 
jelenlévők egy negyed részét, a másik ne­
gyedrészét jegyzőnek, a többit pedig vá­
lasztmányi tagnak.

Széli Kálmán kihallgatása.
— Keresik a formulát. —

Budapest, oki. 7.
A „providenciális államférfin" ma reg­

gel csakugyan megérkezett Bécsbe, ahol 
annyira várják. Reggel hét órakor jött meg 
és a Sacher-fogadóba szállott.

Érkezésének hírére nagy csomó újság­
író várta a szálló lépcsóházában, de Széli 
nem nyilatkozott Csakúgy sugárzott a meg­
elégedéstől, amikor kijelentette:

— Uraim, éppen nem nyilatkoz- 
hatom. De ennek értelme sem volna, mert 
ma úgy sem lesz döntés.

A programúiról, kegyelmes uram, 
csak tájékozhatja a véleményt ? — kérdezte 
egy hírlapíró a volt s — valószínűleg leendő 
miniszterelnököt.

Arról sem. A király elé ter­
jesztendő jelentésem nem a nyilvá­
nosság elé van szánva.

Szélit azután is számosán keresték 
fel, de megtagadott minden felvilágosítást 
és kijelentette, hogy a kihallgatás után sem 
fog semmiféle közlést tehetni.

A volt miniszlerelnök rögtön értesí­
tette a király körüli minisztériumot, amely 
ezt viszont a kabinetiroda tudomására jut­
tatta. A kabinetiroda kilenc óra felé tu­
datta Széllel, hogy a király délelőtt 
tizenegy órakor fogja magánkil.allgatáson 
fogadni.

Értesülésünk szerint, a melyet a Bu­
dapesti Tudósító félhivatalos jelentése is 
támogat, annyi szivárgott ki Széli Kálmán 
előterjesztésének tartalmából, hogy a volt 
miniszterelnök abban a pártok helyze­
téből s a katonai programúiból ki­
indulva, azokat a reformokat fogja 
kidomborítani, a melyeknek megen- 
ge 'ése az obstrukció leszerelésének 
lehetőségét megadná.

Szóval: keresik a formulát. Sok re­
ménységgel azonban éppen nem nézhetni a 
bécsi kihallgatás eredménye elé!

A főrendiház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 7.
A főrendek ma ülést tartottak, mely 

iránt a legteljesebb részvétlenség mutatko­
zott, úgy, hogy alig volt jelen 20 — 25 fő­
rendiházi tag. A kormány tagjai közül seek! 
sem jelent meg.

Elnök: Csáky Albin gróf.
Az ülés megnyitása után elnök kegye- 

letes szavakkal parentálja el XIII. Leo pá­
pát, részvétének jegyzőkönyvileg ad kifeje­
zést. Elparentélja továbbá Kállay Benjámin 

TÁBCA.
Isten veled !

Eminescu Mihály költeménye.
Nem foglak látni soba többé !
Kívánok minden jót, neked l
És elkerüllek mindörökké, 

Isten veled!

A mai naptól már szabad vagy, 
Nem bánom, bármit is teszelt 
. . . Hogy ma a legszebb asszony elhagy —

Nem érdekel!

S mikor a hold ezüst fényt áraszt,
S a vizen lejt, mint egy lepel:
Úgy rémlik, egy öröklét választ 

Bennünket el!

Az első látás szent hevével
Nem nézlek többé tégedet !
Ó, csak maradj az Ég nevével, — 

Isten veled !...
Révai Károly

Nem az vagyok most, a ki voltam 
A régi, jó napok során, 
Midőn az égről kábitóan

Fény szállt teám.

Midőn reszketve, számtalanszor 
A fák között rád lestem én, 
És vártam azt, hogy ablakodból

Tekints felém!

Ah, az volt ám a boldog élet, 
Mikor együtt jártam veled!
A hold bűbájos arca fénylett 

Fejünk felett.

Midőn titokban esdekeltem, 
Örökké tartson bár az éj;
S te asszony ott légy közelemben 

Mindig s beszélj!

A múltból hallom visszacsengni 
A sok-sok édes drága szót, 
Melyekre visszaemlékezni

Már nem tudok.

Hisz’, ha e csacsogó beszédek 
Átjárnának most szivemen: 
Úgy vélném, valaki mesékéi

Regél nekem.

ütőn és itthon.
(Egy kis leány élményeiből.)

Irta: Elza.
Édes Lusikám, ne haragudj, a miért 

csak most váltom be a szavain, de képzeld, 
a mint felszálltunk a vonatra, egy csúnya 
darázs úgy megcsípte az ujjamat, hogy bi­
zony napokig nem tudtam írni, csak sírni. 
Igaz ugyan, hogy nehány nap óta már se 
nem sírok, se nem írok, hanem hát azalatt 
annyi egyéb dolgom volt ! No majd elme­
sélem. A vonaton semmi különös nem tör­
tént. Nem utazott velünk senki más csak 
egy nagyon, nagyon, borzasztó kövér néni, 
meg egy mindig éhes, kicsi fin. El nem tu­
dom képzelni, hogy lehet valaki olyan bor­
zasztó kövér, mint az a néni volt ? Meg is 
kérdeztem apától, hogy ez a néni vájjon 
már igy született, vagy csak azóta k /ére- 
dett meg? Apa reám szólt, hogy hallgassak 
és a kövér néni iszonyúan kipirult és még 
kövérebbre fújta fel az arcát. Aztán olyan 
haragosan nézett reám, hogy egészen meg­
ijedtem tőle. Szerencsére ekkor a kicsi, éhes 
fin elkezdőit hangosan bömbölni és mind 
csak azt fújta: .Enni, enni, enni!" —Hidd 
el, hogy Ámka húgom, meg én együtt nem 
tudtunk úgy órditani, mint a kis éhes egye­
dül. A kövér néni most az éhesre nézett 
haragosan. De bizony az csöppet sem ijedt 
meg tőle Anyuka kibontotta a mi csoma­
gunkat és megkínálta a kövér nénit is, meg 
a kis éhest is a Klári remek vajas pogá­
csájával. A kövér néni csak hármat evett,

de a kis éhes az utolsó morzsáig mindent 
elpusztított. Nem tehetek róla, de egy könny­
csepp kiszökött a szememből.

Éhes barátunk most végre jól lakott, 
hát akkor odaült mellém és nem hagyott 
békén, hogy mondjak neki mesét. Az igaz, 
hogy én már nagyon olvasott leány vagyok, 
hiszen már két év óta tudok olvasni, de 
hirtelen mégse jutott más história az eszembe, 
mint a Piroska, meg a farkas története. — 
Egy darabig csak hallgatott a szomszédom, 
hanem mikor odaértem, hogy a farkas 
megette a nagymamát, torka szakadtából 
kezdte ordítani: „Nemakajom, nem akajom!" 
Olyan lármát csapott hegy az utasok még 
a szomszéd fűikében is mind vattát dugtak 
a fülükbe, a kalauz bácsi is egészen meg­
rémülve fűlött be. Szerencsére aztán nem­
sokára elaludt a kis éhes, a mit én is meg­
tettem s aztán csak Pesten ébret1 lem fel.

Majd megsüketültem, olyan nagy a 
lárma Pesten. És mennyi ember ! Te ! én 
sohase hittem volna, hogy ennyi ember le­
gyen a világon, mim. amennyi ott van.

Apával sokat kocsikáztunk, meg villa­
moson is ültünk sokat. Olyan szép jegyeket 
adott a kalauz bácsi. Mind eltettem őket. 
Neked is adok majd belőlük, amikor meg­
látogatsz.

Bizony Pesten sok furcsát láttam. 
Milyen okos kocsik vannak ott I Ló sincs 
eléjük fogva és mégis mennek, de még mi­
lyen gyorsan ! Aztán láttam egyszer megint 
egy kövér nénit biciklizni. Meg is kérdez . 
tem apától, hogy hát ez a néni miért bi­
ciklizik vájjon ? Apa azt felelte : „Hát hogy 
töltse az időt 1“ „De milyen jól megtölti 1“ 
mondtam ; n. Apa ezen nagyon nevetett. Ez 
épen akkor történt, amikor elmentünk a 
kiállítást megnézni. Lusikám tudod te, hogy 
mi az a kiállítás ? Én megvallem neked az 
igazat, hogy eddig én csak egyféle kiállítást 
ismertem. Mikor I. I. a Székely Rózsi sokat 
hejtelenkedett az iskolában, akkor a Mari 
néni kiállította a tábla mögé. De az olyan 
rossz volt, hogy nem is sirt azért, csak 
mind grimászokat vágott nekünk. Hát biz’

én azt hitiem, hogy ezen a pesti kiállításon 
is mind kiállított kis leányokat fogok látni. 
De bizony nem azt láttam. Hanem volt ott 
sok, sok porcellán, meg viasz-baba, csipkés, 
meg fényes selyemruhába öltöztetve. Meg is 
Írjuk majd karácsonykor az angyalkának, 
hogy nekünk innen hozzon babát, mert 
ezek nagyon szépek. Aztán láttam egy má­
sik szobában óriási nagy csokoládé elefán­
tokat. Igen ! igazi csokoládé elefántokat, 
meg csokoládé kocsit.-------Jaj de szeret­
tem volna megkóstolni egy kicsit, hanem 
valami haragos képű, nagy bajnszu bácsi 
mindig ott sétált és én attól nagyon féltem. 
Igen I és még azt is megakarom írni az 
angyalkának, hogy láttam a kiállításon egy 
gyönyörű baba-szobát, még villamos lámpa 
és villamos csengő is volt benne, ügy-e az 
angyalka meg fogja érteni, ha csak ennyit 
Írok ?! ! —

Pesten nem is néztünk meg már semmi 
egyebet, mert még aznap elindultunk Abbá­
ziába. Legjobban szereltem Abbáziába a 
tengert. Pedig eleinte nagyon féltem tőle. 
Úgy hullámzott, hogy amikor bárkázlunk, 
mindig két kézzel kapaszkodtam az apuka 
nyakába, különben bizonyosan elnyelt volna 
egy hullám.

Hanem mg a tengernél is sokkal, 
sokkal jobban szerettem Prielle Cornélia 
nénit. Tőle.nem is féltem soha. Olyan ked­
ves volt.és mindig simogatta a hajamat és 
olyan aranyosan beszélt velem. Még azt is 
elmondta, hogy voll egy nyalánk szoba- 
leáiyya, aki még az orvosságát is felnyalta, 
mert jóízű volt és azt hitte, hogy az likőr. 
Nagyon sokat még sem beszélhettünk épen 
Prielle Cornélia nénivel, mert apa azt 
mondta, hogy mi sokat lármázunk és Prielle 
Cornelia néni nem tud akkor pihenni, de 
azért nagyon, nagyon szerettük egymást.

Abbáziáról nem is tudok most egye­
bet írni neked, mert nagyon köhögtem, 
amig ott vol unk és nem is játszhattam 
senki mással, csak Ánikával. Aztán haza- 

, jöttünk és most annyi dolgunk van itthon,

hogy borzasztó, Tegnap szilvaizet főztünk 
Egy néni reggeltől estig kavarta a nagy 
faiapáttal az izet. Ott volt a fia is : Jancsi, 
az mindég ott ugrált körülötte. Egyszer 
szinte belepottyant az üstbe, hanem sze­
rencsére a béresünk nagyhamar ellóditotta 
onnan. Egy darab ideig bőgött a Jancsi, 
hanem aztán mindenféle huncutságon törte 
az eszét. Először megtöltötte a szakácsnő 
cipőjét vízzel. Volt is kiabálás, mikor sze­
gény Klári bedugta lábát a jéghideg vízbe. 
Még ma is náthás tőle. Aztán a Jancsi még 
azért is kapott egy nyaklevesl, amiért min­
dig akkor kötötte ki a Kl ári kötényét, mi­
kor a legtöbb dolga volt. És seprés közben 
eldugta a szemetes lapátot, meg a portör- 
lőt, hogy szegény Klári majd megpukkadt 
a méregtől.

De nem csak szilvaizet főztünk, ha­
nem már az almát is mind leszedtük. Én 
is segítettem anyukának almát rakni a 
kamarába, amiért kaptam két fényes ha­
tost. Már be is tettem a perselyembe.

Képzeld, milyen bosszúságom van?A 
Katicza babának eltörött a lába. Hiába pró­
báltam visszaragaszlaui, nem állott meg. 
Hát aztán én nagyon megmérgelödtem és 
szétbontottam az egész babát. Nagyon ki­
váncsi voltam, hogy mi van benne? Oh, 
hát ez is csak olyan volt, mint a többi ! 
Csupa fürészpor az egész.

Mondtam Ánikának, hogy kérjen a 
születésnapjára egy másik babát a Katica 
helyett, de ő azt mondja, hogy neki most 
más kívánsága van. Megakarja kérni anyu­
kát, hogy egy ideig ö legyen ezután a na­
gyobb, mert azt mondja, hogy a nagyobb­
nak mindig jobb dolga van és én már elég 
sokáig voltam nagyobb. Tudom, hogy ezt 
csak azért kéri, mert nem szeret olyan ko­
rán lefeküdni. De biz’ én nem szeretnék 
cserélni vele. És most megyek le a kertbe, 
mert diót vernek, ettől pedig nem szeret­
nék elmaradni.

Sokszor csókol hü barátnőd
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közös pénzügyminisztert és Helyey Sámuel 
pécsi püspököt. Mindkéi haláleset fölött a 
főrendiház jegyzőkönyvileg fejezi ki rész­
vétét.

Elnök: Következik a képviselőház 
átiraia.

Széchenyi Bertalan gróf jegyző: 
Felolvassa a gróf Héderváry első lemondá­
sáról szóló átiratot.

Elnök: Ez átirathoz óhajt némi 
megjegyzéseket tenni. Héderváry gróf mi­
niszterelnök a viszonyok sajnálatos alaku­
lásai miatt a programját a főrendiház élőt! 
ki sem fejthette. Ez eset nem szolgálhat 
precedensül a jövőre nézve, mert a főren­
diház más elbírálásban részesítheti a kor­
mány programját, mint a képviselőház, 
ezért nem szabad ez esetnek precedensül 
szolgálnia a jövőre nézve. (Általános he­
lyeslés.)

Széchenyi Bertalan gróf jegyző: Fel­
olvassa a királyi leiratot, amely Héderváry 
grófnak szeptember 22-én ujabbi miniszter­
elnöki kinevezéséről szól. (A főrendek a 
leiratot állva hallgatják végig.)

Elnök : Tudomásul vétetik. Ezután 
előterjeszti az időközben beérkezett átira­
tokat, iratokat és meghívókat. Közöttük a 
főváros meghívóját a Deák-ünnepélyre, Za- 
lamegye meghívóját szintén Deák-ünne­
pélyre, A főrendiház mindkettőn képvisel­
teti magát. (Helyeslés.) Bemutatja a szat­
mári Rákóczi-ünnepély bizottságának meg­
hívóját. A különböző bizottsági jelentések 
tudomásul vétele után az ülést a jegyző­
könyv hitelesítésével berekeszti.

À szegedi véres nap.
Ostromállapot Szegeden.

Kolozsvár, okt. 7.
Megdöbbenéssel és fölháborodással 

tárgyalja az egész ország közvéleménye 
a szegedi kotonai vezetőségnek azt a pél­
dátlanul ügyetlen és brutális botrányát, 
melylyel valóban beláthatatlan következmé­
nyek szinterévé tette a tiszaparti város te­
reit s melylyel újólag is szomorú beigazo- 
lást nyert a vád, hogy a hadsereg s a nem­
zet között nem csak, hogy az összhang 
hiányzik, de határozottan elválaszthatatlan, 
mely ellentétek állanak közöttük. Tulajdon 
fiainkat vezénylik a jogos fölháborodásban 
morajló magyarság ellen, tulajdon véreink­
kel lövetnek tulajdon véreinkre : ez már 
csakugyan fejetetejére állított, politika, mely 
meg kell, hogy végre bosszulja magát.

A szegedi eseményekről alábbi rész­
leteket jelentjük :

A véres nap előzményei ismeretesek. 
Kiszolgált, de törvénytelenül visszatartóit 
katonák megkoszorúzták, a magyarság Meg­
váltójának, Kossuth Lajosnak szobrát s a 
katonaság, a rendőrség erélyes tiltakozása 
ellenére is, vandal módon, valósággal elra­
bolta a szoborról a koszorút. Szeged népét 
fölizgatta és fölháboritotta a hallatlan cse­
lekedet s a midőn a Mars-téren hullámzó 
tömeg megtorlást követelve, hazafias dalok 
éneklése közben oda tartott a kaszárnya 
felé, a kaszárnya jobbszárnyán sötétlő tömeg 
megmozdult: a félszázad huszárság attakot 
intézett a polgárság ellen. A tisztek, külö­
nösen a tisztecskék, a kik nagyon áhítoz­
nak egy kis p'lgárvérre, erősen vagdalkoz- 
tak a tömeg között. így sebesültek meg 
Nagy Ferenc, a kinek az orrál metszették 
le és Babarczy József a fején. Babarcynak 
a fején nagy, hatalmas seb tátongott. — 
Most jött azonban a java a dolognak. Most 
következett a katonák sortüze. Ekkor meg­
sebesültek Krausz János, Fodor Sándor és 
még Takács Mihály. — A polgárság a 
nem várt gaz támadástól a Korona-utcá­
ban hátranyomult. A huszárok ott is üldöz­
ték őket és mindenkin keresztülgázoltak. 
Természetesen sok kisebb, nagyobb sebe­
sülés történt, a mely miatt az aszfalt és a 
sarkon levő kerítés telistele lett vérrel. A 
katonák közül szintén tönben megsebesültek, 
mert a tömeg kőzáport adott. A futó tömeg 
magával vonszolta a sebesülteket, aztán ér­
tesítették a tűzoltóságot, mely négyet be­
szállított a kórházba. Nagynak az orrát ha­
marosan összevarrták, Krausznak pedig a 
sebeit bekötözték. Ezek a szegény emberek 
azt mondták, hogy gyári munkások, akik a 
dolguk végeztével hazafelé igyekeztek, a 
mikor egyszerre vad támadást intéztek el­
lenük. Krausz sebe életveszélyes és a vizs­
gálóbíró nyomban ki is ment, kihallgatta, 
még mielőtt sebláza miatt eszméletét elve­
szítené. A többi három ember szintén súlyos 
sérülést szenvedett. Az összegázolt polgárság 
azután elvonult a kaszárnya környékéről és 
tüntetve járta be a város utcáit, majd a 
Klauzál-téren állapodott meg és hazafias 
dalok éneklése között várta be a közeledő 
egyetemi polgárokat.

A tanács kiáltványa.
Mig a polgárság a katonasággal vias­

kodott, a hatóság kiáltványt szövegezett, 
melyet nyomban elkészíttettek s az utcá­
kon fölragasztották és széjjelosztogatták. A 
tanács kiáltványa igy szólt:

„Polgárok !
A mai nap sajnálatos eseményeinek 

hatása alatt a város lanácsa kötelességében 
állónak tartotta, hogy sürgősen gondoskod­
jék a polgárság megzavart nyugalmának 
helyreállításáról és a történt súlyos sére­
lemnek az arra hivatott hatóságok utján 
való orvoslásáról. E célból távirati utón 
kimerítő jelentést tett a belügyi kormány­
nál. Fölkérjük tehát a város polgárságát, 
hogy a város tanácsának ezen intézkedésé­
ben megnyugodva a helyzet komolyságához 
mért önérzettel és méltóságteljes magatar­
tásával támogassa a hatóságot.

Kelt Szegeden, 1903. október hó 6 án.
>1 városi tanács.“

Jelentés a belügyminisztériumhoz.
Esti hat órakor a polgármester az 

alábbi kimerítő sürgönyben k rt orvosiásta 
belügyminisztertől :

Kossuth Lajos szobrára ma hajnalban 
koszorú tétetett — Dicső emlékednek — a 
visszatartott katonák feliratú szalaggal. En 
nek eltávolítását Csaiány állomásparancs. 
nők megbízásából Horváth Sándor főhad 
nagy rendőrségnél kérte, ami illetéktelen- 
ség címén megtagadtatok. Koszorú Barucza 
Sándor honvédszázados, Horváth Sándor 
honvédföhadnagy és két honvédaltiszt által 
szoborról levétetett, rendőrséghez hozatott, 
hogy annak elhelyezője nyomoztassák. Ko­
szorúnak kiadását mai napon ünneplő pol­
gárság testületileg kérelmezte, mely nagyobb 
zevargások kikerülése végett kiadatván, pol­
gárság által szoborra visszahelyeztetett. Dél­
után négy század 46. gyalogezredbeli kato­
naság által koszorú Dominig százados veze­
tése és parancsa folytán levétetett, szobor 
őrizetére kirendelt Kormos József rendőr 
az ellen tiltakozott, levétel végett felmászott 
katonát rendőr lehúzta. Dominig százados 
azt mondotta, most mi parancsolunk itten. 
Úgy Dominig, mint egy másik tiszt kardju­
kat rendőr elé tartották, szuronyt föltéve 
körbe körülfogták, koszorút levéve lakta­
nyába vitték. Polgárság abcugol .ssal kisérte 
a katonaságot, miközben néhányszor kövei 
megdobálta, kik szuronyt szegezve vissza­
fordultak, hátrálásra bírták a közönséget 
Vizsgálatot és rendőrségen ejtett sé­
relem orvoslását kérem.

Tóth, 
polgármester-helyettes.

Tüntetések.
A polgárság tüntetve járta be Szeged 

utcáit. Egyszerre kiadta valaki a jelszót, 
hogy odainduljanak, Barutza százados elé, 
a ki reggel a koszorút eltávolító honvéd­
csapatot vezette a szoborhoz.

Egyszerre a hátuk mögött a holdfény 
ben megvillant a szuronyerdő : két század 
honvédség vonult ki a kaszárnyából Gosz- 
tonyi százados vezetése mellett. Föltüzött 
szuronynyal nyomultak előre, a miért a 
tüntető csoport ellenséget látott bennük és 
hí.mázni kezdett. A vezető tiszt tüzet vezé­
nyelt, mire a katonák tölteni kezdtek, de 
szépen a földre állították a fegyvert.

Lassan-lassan hátra szorították a tö­
meget, nemsokára aztán csönd is lett 
a téren.

Az éjszakai tüntetések.
Am annál hangosabb volt a Kiauzál- 

tér. A halhatatlan hérosz ércalakja előtt 
még a késő éjjeli órákban is ezernyi nép 
tömörült és dicsőítette a nemzet megmen- 
tőjét, e mellett pedig abcugolta a nemzeti 
érzés becstelen gunyoióit. „Le vele!“ 
„Akasztófát az osztrák hóhéroknaklil kiál­
tásokat hallatott a polgárság, valahányszor 
hírül hozták, hogy katonai őrjárat vonult 
végig valamely utcán. Különösen az kel­
tett méltó fölháborodást, amikor tudomá­
sukra jutott, hogy egy nagyobb csapat negy­
venhatos rohamlépésben vonult végig a 
Kossuth Lajos-sugáruton. Szuronyos fegy­
verét előre tartotta a csapat és futott, 
fellökve Htjából, aki elébe került. Ha nem 
engedelmeskedik a cibil, úgy ott a szurony!

— Bitang rablók 1 — kiáltozták, majd 
újból a Kossuth-nótát zúgták egetverően, 
lelket fölgyujtóan.

Kisebb csapatok le-leráudultak a Ko­
rona-utcán a Mars téri kaszárnya irányá­
ban. Sokan később visszatértek a Gizella- 
térhez, ahol ismét katonák állottak. Már 
nemcsak a téren, de a Boldogasszouy- 
sugáruton is kivont szuronyokkal kergették 
a tömeget. - Aztán újból a Mars-tér felé 
ment egy csapat. De hamarosan visszatér­
tek, mert ott feketéiéit az osztrák szellemű 
vezetőktől körülvett fegyveres tömeg. — 
Nemcsak a kaszárnya volt körülvéve kato­
nákkal, hanem még a laktanya udvara is 
szinültig volt tele fölfegyverkezett bakákkal, 
akikhez a tisztek buzdító beszédet intéztek. 
Azt beszélik, hogy a tisztek olyanféle Ígére­
tet hangoztattak a legénység előtt, ha jól 
viselik magukat, hát megszüntetik a koszorú 
miatt indított vizsgálatot. Persze ezt senki 
sem hiszi, maga a legénység pedig legke- 
vésbbé, mert jól tudják, hogy ha sikerül ki­
puhatolni, kik azok az öreg bakák, akik 
Kossuth szobrára koszorút helyeztek, bizony 
irgalmatlanul vasraverik és a börtön fene­
kére dobják.

Vizsgálat a katonaságnál.
A kaszárnyákban már kora délelőtt 

szigorú vizsgálatot inditotlak a «tettesek* 
kiderítése iránt. Persze a koszorús kato 
nákat értik a «tettesek* alatt. De a vizs­
gálat nagyon nehezen halad előre. Elvégre 
a legénységben is van bajtársi szellem és 
— hazafias becsület. Inkább, hogy ott van 
igazán. Mégis a gyanú a 4t> os ezred 16-ik 
századbeli öreg katonáira irányul. Hogy mily 
alapon, az nagyon is kérdéses.

Az «esetről* különben a kerületi pa­
rancsnokság távirati jelentést tett a hon­
védelmi és hadügyi miniszternek s a nép 
lövetéséről is sürgönyileg adtak hirt.

Most még a katonák a maguk kezére 
csinálnak mindent. Majd jön a képviselőház 
s akkor meggyűlik a baja a pléhgalléros 
uraknak. Néhány katonai fÖméltóságát föl­
tétlenül nyugdíjazni fognak.

Gyászlobogók a szegedi házakon.
Szeged város vezető polgárai tegnap 

elhatározták, hogy mindaddig,, amíg a vá­
roson ejtett sérelemért és a Kossuth Lajos 
emléke ellen való kegyeletlenségért elégté­
telt nem kap Szeged népe, a házak ormain 
gyászlobogóval ad kifejezést fájdalmának, 
hogy a hadsereg szemben áll a nemzettel.

Plakátokon kérték fel Szeged 
polgárait, hogy tűzzék ki házaikra 
a gyászlobogókat !

Újabb távirataink.
A ..zegedi eseményekről az éj­

jeli órákban alábbi értesüléseket 
nyörtük

Szeged, okt. 7. é. 12 ó.
Hajnal óta a város csendes. A 

katonák bevonultak a kaszárnyákba, 
a tiszteket pedig nem lehetett látni 
az utcákon.

A városi tanács délelőtt dr. 
Tóth Pál helyettes polgármester 
elnöklete alatt ülést tartott. A ta­
nács ülésén Kállay főispán is részt 
vett. Miután a főkapitány az ese­
ményeket elmondotta, elhatározták, 
hoôy holnapra rendkívüli közgyű­
lést hívnak össze.

Szekerke tanácsos indítvá­
nyára kimondotta a tanács, hogy 
nemcsak a belügyminiszterhez, de 
az országgyűléshez is küldenek 
feliratot.

Végül Taschler tanácsos in­
dítványára kimondották, hogy a 
történtek — nemcsak kegyeletsér­
tésnek minősithetők, hanem egye­
nesen törvénysértést tartalmaz­
nak. A holnapi közgyűlés elé ter­
jesztendő határozati javaslat a 
következő :

Miután a katonai hatóságnak 
ama ténye által, hogy a város bir­
tokában levő köztérre elhelyezett 
szoborról a koszorút kivezényelt 
fegyveres katonaság által hatósági 
közeg elleni erőszak alkalmazásá­
val, anélkül, hogy a katonaság veze­
tője a ténykedésre írásos fel­
hatalmazással láttatott volna el, el­
távolította, eltulajdonította, to­
vábbá az által, hogy közigazgatási 
hatóság megkeresése nélkül szuro­
nyos katonai őrjáratokat küldött, 
törvényes hatáskörét túllépte és 
nemcsak a szoborhoz fűződő kegye­
letet, de a törvényt is megszegte. 
Mindezekért javasolja a tanács, hogy 
intézzen a közgyűlés feliratot a 
belügyi kormányhoz és az ország- 
gyűléshez, az ejtett sérelmek or­
voslásáért. .

A városi közélet vezetői óriási 
sérelemnek tartják, hogy Csaiány 
altábornagy katonasággal cirkálta- 
tott a városban. Éhez hasonló ka­
tonai önkényeskedés eddig még 
sehol nem történt az alkotmányos 
aera óta.

Winkler őrnagy kijelentette, 
hogy sortüzet nem adatott, szerinte 
csak egy oláh katonának sült el 
véletlenségből a fegyvere, kit töltés 
közben megdobáltak kővel, mire 
megtántorodott s elsült a fegyver 
s a golyó igy fúrta át Krausz 
combját. Horváth főhadnagy kö­
zölte a főkapitánynyal a katonai 
sebesültek neveit.

A rendőrség kutatja, hogy ka­
tonák vagy polgárok tették-e a szo­
borra a koszorút. A polgárok közül 
sokat, a hírlapírókat pedig mind 
kihallgatták. A kihallgatottak val­
lomása szerint a koszorú költsé­
geit az öreg bakák gyűjtötték 
össze maguk között, a koszorút 
pedig polgárok helyezték a szo­
borra. A Kihallgatott egyének kije­
lentették, hogy a koszorú költségei­
hez hozzájárult öreg bakákat nem 
fogják megnevezni.

A katonai parancsnokság kije­
lentette, hogy nem kért segítséget 
Temesvárról, csakis jelentette a had­
testparancsnokságnak a történteket. 
Katonáéi; persze azt hiszik, hogy 
a dolog nem a katonaságtól indult 
ki, hanem a polgárság idézte elő 
mesterségesen ezt a konfliktust. 
Krausz lábát amputálni kell, 
a többi sebesültek állapota súlyos­
bodott.

Október batodika a vidéken.
Kolozsvár, okt. 7.

Az erdélyi részek több vidékén nagy 
lelkesedéssel ülték meg az aradi gyásznap 
szomorú emlékezetét.

Brassóból, Nagy-Enyedről, Kézdi- 
Vásárheíyről és Maros-Vásárhelyről kap­
tunk tudósításokat, mely mind az illető 
városok megható kegy életérzéséről tesznek 
tanúságot.

Tudósításaink a következők :

A brassói Nemzeti Szövetség ünnepe.
Impozáns gyászünnepé] yt rendezett a 

brassói Nemzeti Szövetség e hó hatodikén, 
este, az aradi vértanuk emlékére. A fényes 
ünnepélyen, melyen a város magyarságá­
nak sziue-java részt vett lHoór Gyula és 
Joó Gábor mondottak nagyhatású beszéde­
ket, mire a dalárda a Himnuszt és a Szó­
zatot énekelte el a közönség lelkesült han­
gulata közepette. Az estélyen közreműkö­
dött a brassói népzenekar is ügyes játé­
kával.

Okt bér 6 Nagyenyeden.
A nagyenyedi B e t h I e n-k o 11 e- 

g i u m ifjúsága kegyelettel ünnepelte 
meg okt. 6-ika gyászos emlékét. A kollé­
giumban egész nap tanítási szünet volt. A 
„Kemény Zsigmond” önképzőkör délelőtt 
10 órakor gyászistentisztelettel egybekötött 
díszközgyűlést tartott a díszteremben, kö­
vetkező tárgysorozattal :

1. „Te benned bíztunk” .. . énekelte 
a gyülekezet. 2. A képezdei ifjúság éneke. 
3. Imát mondott Zayzon János vallás­
tanár, főiskolai lelkész. 4. Hymnusz, éne­
kelte a képezdei ifjúság. 5. Emlékbeszédet 
mondott Simonffy János VII. o. t. 6. Áb­
rányi Emil „Tizenhárom” c. költeményét 
szavalta Enyedy Jenő VIII. o. t. 7. Gyász­
dal, énekelte a főgymn. önképzőkör dal­
kara. 8. Jókai Mór: „A hősök emléke>ob- 
ránál“ c. költeményét szavalta Porulini 
Rezső VII, o. t. 9. Szózat, énekelte az ün­
neplő gyülekezet. Az összes középületeken 
és több magán házon gyászlobogó jelezte 
a nemzeti gyász emlékét.

Ünnepély Kézdivá sárhelyen.
A kézdivásárhelyi főgimnázium Mikes 

Kelemen önképzőköre szintén díszes ünne 
pélyt rendezett a dicső mártírok emlékére. 
Az ünnepélyt gyászistentisztelet előzte meg, 
melyen Stadler Albin plébános szolgáltatta 
a misét nagy papi segédlettel. A mise után 
az ifjúság a meghívott publikummal együtt 
az intézet nagy termőbe vonult, hol az 
ének- és zenekar Kölcsey Himnuszát éne­
kelte, Both Mihály vezetése alatt. Nehány 
szavalat és Fekete András köri elnök tar­
talmas ünnepi beszéde mellett nagy hatást 
tett az egybegyűltekre, Gáspár István ta­
nár záróbeszéde, mely után a Szózat fön- 
séges dallama zárta be a hazafias ünnepélyt.

A marosvásárhelyiek gyász- 
ünnepélye.

Maros-Vásárhelyt a Kossuth-szoborelé 
gyűlt a polgárság és ifjúság október hato- 
dikán délután négy órakor, hazafias I évvel 
áldozni a hősök szellemének. Az ifjúság 
éneke után dr. Sárkány Miklós ügyvéd át­
gondol!, töm r, szép beszédben fejtette ki 
a nap jelentőségét, majd Trezner Lajos 
tanár tartott szintén hatásos szónoklatot 
az ifjúsághoz Pár szavalat és a Szózat 
egészítették ki a sikerült ünnepélyt.

A polgárság ez ünnepélyen kívül a 
város tanintézetei is rendeztek gyászün- 
nepélyeket.

à kérvényt bizottság ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 7
A kérvény! bizottság .ma délelőtt fog­

lalkozott Szatmár-Németi feliratával, melyet 
a visszat'-irtott katonák ügyében a képvise- 
lőházhoz intézett.

Szentiványi Árpád e'nök tizenegy 
órakor nyitotta meg az ülést, amelyen a 
bizottsági tagok teljes számmal meg­
jelentek.

Daróczy Aladár előadó felolvassa a 
kérvényt véleményét és indokolását a kö­
vetkezőkben terjeszti elő :

A kérvény 2 főokot hoz fel megoko- 
lásul, ezeknek eleje és sulyosabbja az al­
kotmány és törvény sérelem. Nem óhajt 
vitatkozni az ellenzék részéről elhangzott 
véleményekkel, de nem térhet ki az elől, 
hogy az ellenzék egyik katonai szaktekinté­
lye állal a Házban lett fejtegetések főbb 
pontjaira vissza ne térjen.

Szolgálati idő és kötelezettség két kü­
lönböző fogalom, magáévá nem teheti, el­
lenben akceptálja azt, hogy a szolgálati idő 
csak a szolgálati viszony administrativ meg­
állapítására vonatkozik. E tételből kiindulva 
a szolgálati idő és kötelezettség között 
éppen bizonyos kapcsolatot vél felfedezni. 
Megerősíti e feltevésében az, hogy a véd- 
törvény szellemében 2 féle szolgálati köte­
lezettséget különböztet meg :

1. A szolgálati kötelezettség általában 
(az állomány és tartalékban eltöltendő idő.)

2. Ezen belül pedig a tényleges szol­
gálatkötelezettség, mely csakis az állomány­
ban, vagyis a tényleges szolgálatban eltöl­
tött időre vonatkozik. Miután a véderő- 
törvény 8 §-ának utolsó bekezdése szerint 
a tényleges szolgálatban levőknél is e tény­
leges szolgálati viszony az állományba vé­
tel napjára való tekintet nélkül nem a 
naptári időszámítás alapján számított 3 év 
lejártakor, hanem az utolsó szolgálati év 
dec. 31-ével végződik, a törvény ily magya­
rázatát az okt. l-ével hazabocsájtolt legény­
ség mindenkor zabadságoltatott és tarta- 
lékbi csak a következő év január l-ével 
helyeztetett át. Ez alapon tehát megállapí­
tani véli, hogy a hadügyi kormány részéről 
törvénysértés és alkotmányszegés nem kö- 
vettetett el.

A 2-ik fontos ok, melyet a kérvény 
felhoz s amelyben maga is aggodalommal 
osztozik az, hogy a visszatartott legénység 
önhibáján kívül oly kényszerhelyzetbe ju­
tott, mely meggátolta őt abban, hogy csa­
ládjához, hozzátartozóihoz rendes kenyér­
keresetének folytatásáért visszatérjen. Ebben 
oly fonlos méltányossági körülményt lát 
fennforogni, hogy a maga részéről —■ bár 
ismételten hangsúlyozza, hogy törvénysér­
tést az intézkedésien a hadügyi kormány 
intézkedésében nem lát — azt indítvá­
nyozza, miszerint a kérvény méltányosság 
és a bennlartott legénység figyelembe véte­
lével, de mégis figyelemmel a hadsereg 
harcképességére és a keretek épségben tar­
tása mellett a kormánynak adassék ki.

Horváth Gyula: Nem fogadja el az 
előadó megokolást, hanem csatlakozik pártja 
által hangsúlyozott állásponthoz ős a kér­
vényt sürgős utasítással kéri kiadatni.

Hegedűs Károly és Koller Tivadar 
hasonlóan.

Szenttványi Árpád : Közvetítő indít­
ványt tesz, hogy az ügy sürgősségére való 
tekintettel az előadó javaslata azzal egé- 

szittessék ki, hogy a bizottság a kérvényt 
további intézkedés végett a kormánynak 
javasolja kiadni.

Gorove László: Elfogadja az indít­
ványt, de az indokolásban a sürgősséget 
kéri kifejeztetni.

Daróczy Aladár: Elfogadja a Szent­
iványi és a Gorove indítványát.

Szentiványi Árpád az indítványt 
szavazó’ alá bocsátja, a bizottság szótöbb­
séggel elfogadta azt. Ellene szavaztak a bi­
zottság ellenzéki tagjai és Inkey József.

Ezzel az ülés véget ért.

& rabló nyomában.
Boda István levélhordó 

merénylője.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 7.
Ha az előjelek nem csalnak, a Boda 

István levélhordó ellen a minap a József- 
köruton elkövetett rablás vakmerő tettese 
még sem kerülheti el a büntető igazságszol­
gálta’ás sújtó kezét. A rendőrség ugrania, 
amely eddig minden biztató remény híján 
nyomozott : most talán helyes nyomot 
kapott a levélhordó kegyetlen táma­
dójának kézreke ütéséhez.

Lehel ugyan, hogy a mellőzött ős 
megcsalt szerető bosszúálló lelke, hisztérikus 
képzelgése foglalkoztatja most a rendőrsé­
get, de az is lehet, hogy a szerelem most 
detektivszolgálatot teljesít és a nagyon 
keresett merénylőt a büntető igazság zol- 
gáltatás kezeibe szolgáltatta.

Az érdekes nyomozatról az alábbi 
érdekes tudósítás számol be :

Keresd az asszonyt.
A Bem-utca 31. számú ház előtt szol­

gálatot tevő rendőrórszemnek tegnap éjjel 
azt jelentette egy lakó, hogy a jelzett ház­
ban igen furcsa dolgokat beszél egy Zso- 
szán Z-ófi m vü cselédleány. A nevezett 
azt állítja, hogy a mull héten kirabolt és 
baltával leü ött B >da István levélhordó 
merénylőjét ő jól ismeri és hogy ez a 
hiába keresett ember az ő szeretője, aki­
vel azonban ő feszült viszonyban van.

A rendőrőrszem ezt nyomban jelen­
tene a főkapitányságnak.

Bármily regényesen hangzott is ez a 
hir, a detektívek elindultak az uj és most 
egyetlen nyomon és előállították ma dél­
előtt azt a cselédet.

Gyalog Mihály mészáros.
Zsoszán Zsófia cseléd a rendőrség 

előtt, a hová a detektívek magukkal vit'ék, 
nyomban kijelentette, hogy igenis, ő tudja, 
ki volt a tettes. Az nem volt más, mint 
Gyalog Mihály mészáros, akivel neki ré­
gen viszonya van és aki neki a merénylet 
után a következő napon pénzt adóit és 
bevallotta, hogy ő ütötte le a levél­
hordót.

Gyalog Mihály mészárost erre előálli- 
tuték a detektívek.

A merénylőről adóit személyleirás 
nem illik teljesen a gyanúsított mészárosra, 
de Zsoszán Zsófia ezt azzal magyarázza 
meg, hogy Gyalog Mihály az eset óta 
lenyiratta a bajuszát és a rablást ál­
ruhában követte el.

Azt is vallja Zsoszán Zsófia, hogy 
Gyalog Mihály mészáros nem újonc az ilyen 
gyilkos merényletek terén. Állítólag Lú­
goson is igy rabolt ki egy bűntársa 
segélyével egy embert.

Szembesítés és nyomozat.
Az érdekes vallomás után szembesí­

tenék G alog Mihályt a szeretőjével.
A mészárosle lény mindent tagadott, a 

szeretője azonban váltig a szemébe mondja, 
hogy ő a rabló és hogy a rablást beismerte 
Gyalog ő előtte.

A rendőrség már most szembesíteni 
fogja Gyalog Mihályt, Boda István levélhor- 
dóval, a ki bízik hozzá, hogy felismeri tá­
madóját. Szembesítik továbbá Gyalog Mi­
hályt azzal a vaskereskedösegéddel, a ki 
Makó Mihály vasáru üzletében a baltát el­
adta a levélhordó rablójának.

Ily körülmények közölt bizonyos, hogy 
még a mai nap folyamán teljes világosság 
derül ez ügyre.

A rendőrség véleménye.
Zsoszán Zsófia temperamentumos 

vallomásával szemben a rendőrség gyakor­
lottabb detektivei nagyban kételkednek. Jól­
lehet a leány a részleteket és adatokat 
pontosan adja elő, a . keresztkérdésekre 
zavarba nem jön, bátran a szemébe mondja 
Gyalog Mihálynak, a szeretőjének, hogy ő 
a rabló : mégis sok a kétség a dolog igaz­
sága iránt a rendőrségen.

Délben éppen ezért házkutatást tar­
tott a rendőrség Gyalog Mihály lakásán, 
amely az Aradi-utca 40. számú házban van.

ELŐFIZETED ÁRAK!
Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra................. 2 kor.

Mutatvány számokat kívánatra 
4 napig szivesen küld a kiadóhivatal.
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Kolozsvár, okt. 7.

— (Ex-lexes sajtóper.) Május 1-én, 
amidőn t. i. Magyarország ex-lexes álla­
potba jutott, Szolnok-Dobokavármegye tör­
vényhatósága beszállította Széli Kálmánnak 
az u. n. mübizalmi nyilatkozatot. A „Füg­
getlen Magyarországában egy cikk jelent 

■ eg ekkor, melyben el volt mondva, hogy 
Désy Zoltán volt a Bánffy-féle ex-lex idején 
az az alispán, a ki törvénytelennek mon­
dotta a kormány utalványozási jogát, most 
pedig az elsők között .'an, kik bizalmat 
szavaznak az ex-lex állapotért a kormány­
nak. Lapunk a „F. M.“ cikkét, mint erdélyie­
ket érdeklő dolgot, a forrás megnevezésével, 
de minden kommentár nélkül leközölte, 
aminthogy később közölte azt i?, hogy miként 
intézte el Désy Zoltán ügyét lovagiasan 
Lóránt Dezsővel a .Független Magyarország, 
szerkesztőjével. Ennek dacára Désy Zoltán 
a .Magyar Polgár.-ban egy szokatlanul éles 
hangú támadást intézett az .Újság, szer 
kesztősége ellen, melyre mi másnap vála­
szoltunk, jelezve, hogy Désy Zoltán főispán 
ellen a sajtópert megindítjuk. így is tör­
tént. Désy Zoltán szintén sajtópert indított 
a lapunkban megjelent cikkek szerzője 
ellen. A vizsgálat folyamán a F. M. cikké­
nek közreadásáért és a Désynek adott vá­
lasz szerzőségéért, Herczeg Jenő lapunk 
felelős szerkesztője vállalta el a felelősséget. 
Ebben a kölcsönös sajtóperben, a kolozsvári 
kir. törvényszék vádtanácsa Szász B ;la H 
nöklete mellett tegnap tárgyalta a kifogá­
sokat. Désy Zoltán képviseltette magát, 
Herczeg Jenő személyesen jelent meg, mig 
az „Újság" szerkesztőségét dr. Papp József, 
lapunk főszerkesztője képviselte. A kir. tör­
vényszék vádtanácsa mindkét fél kifogásait 
elutasította. Mivel pedig Désy Zoltán a cikk 
közreadója ellen irányította támadását, en­
nélfogva Désy Zoltán főispán vád alá 
helyeztetett a Herczeg Jenő sérelmére el­
követett és lerezeg Jenő pedig a Désy Zol­
tán sérelmébe elkövetett rágalmazás és be­
csületsértés vétségéért. Az ügy már a leg­
közelebbi esküdtszéki ciklusban főtárgyalásra 
kerül.

— (Rendőri vizsgálat a robba­
nás miatt.) A napokban megtörténi ás­
ványolaj robbanás miatt a rendőrség ez 
irányban beható vizsgálatot rendelt el. A 
kiküldött bizottság, melynek tagjai P.taky 
Sándor alkapitány, Polcz Bezső tűzoltó 
főparancsnok és Reschner Károly mérnök, 
a tegnapi napon már meg is kezdette a 
vizsgálatot. Sorra veszik az összes raktá­
rokat s a mely a célnak meg nem felel, 
vagy ahol gondatlanul kezelik a robbané­
kony anyagokat, azok tulajdonosait érzé­
kenyen fogják megbírságolni. Az eljáró 
közegek személye garancia arra, hogy fel­
adatukat lelkiismeretesen fogják teljesíteni.

— (Az Egyetemi Kör alakuló 
közgyűlése.) À kolozsvári egyetemi ifjú­
ság vezető egyesülete az Egyetemi Kör okt. 
10-én délután 5 órakor tartja alakuló köz- 
gyüélsét Kossuth Lajos-utcai helyiségében. 
A gyűlés tárgysorozata a következő : 1. El­
nökhelyettes jelentése. 2. Korelnök-válasz- 
tás. 3. Elnök és tisztviselők megválasztása. 
A gyűlés legérdekesebb része bizonyára az 
elnök és a tisztviselők megválasztása lesz. 
De ez is minden nagyobb izgalom nélkül 
fog lefolyni, mert az idén a béke szárnya 
érintette a máskor tüzes lelkű és pártosko­
dásra hajló ifjúságot. Az izgató plakátozások 
s heves betüharcok ideje lejárt. A röpködő 
fehér cédulákon békésen meghúzódó névsor 
nem talál ellenzésre az ifjúság egyetlen ré­
tegében sem s igy valószínűleg a béke fe­
hér lobogói alatt egyhangú választás utján 
vonul be minden jelölt a hivatalába, hol 
majd szintén békében, háborítatlanul mun- 
kálkodhatik a kör jövőjének érdekében. Az 
elnököt az idén a bölcseleti és nyelvtudo­
mányi karból kell, a tradíciók értelmében, vá­
lasztani. A bölcsészek erre az állásra M a 
k o l d y Győzőt szemelték ki, kit egyhangú­
lag az Egyetemi kör ez idei elnökévé fog 
választani az ifjúság. Reméljük, hogy az ő 
vezetése alatt a mostani nemtörődömséget 
s apátinál egy újabb erőtől duzzadó ifjúsági 
élet fogja felváltani.

— (Egyetemünk népessége.) A 
kolozsvári Ferencz József tud. egyetem 
egyre népesebb, látogatottabb lesz. A jelen 
tanévben a népeaség dolgában való roha­
mos fejlődése a legvérmesebb reményeket 
is felülmnlja. Mig ugyanis a mult tanévben 
1700 hallgató iratkozott be, addig a jelen 
tanévben már 2020 hallgatója volt egyete­
münknek. Ebből a számból persze legtöbb 
a jogi karra jut, úgy, hogy a 2020-ból 1300 
a joghallgató. Érdekes lesz itt felemlítenünk, 
hogy 1872-ben, mikor az egyetem megnyil- 
iott csak 170 hallgatója volt, ez a szám 30 
év alatt tehát megtízszereződött.

— (A joghallgatók segélyegyle­
tének választmányi ülése.) A „Kolozs­
vári egyetemi joghallgatók Segélyező Egyie 
té“-nek választmánya folyó évi október hó 
10-én délután 3 órakor a jogi kar II. sz. 
tantermében ülést tart. Az ülés főtárgyai 
lesznek : az évi költségvetés megállapítása, 
segélyek iránt benyújtott kérések elinté 
zése s a könyvtár részére beszerezendő 
könyvek meghatározása.

— (Házi- és ipari kiállítás Gyu­
lán.) A József főherceg szanatórium egye­
sület Gyulán (Békésmegye) ez évi november 
hó közepétől vizkeresztig bezárólag házi és 
népipari kiállítást és ezzel kapcsolatosan 
karácsonyi vásárt rendez Budapesten (Vili 
Sándor-utca) a régi képviselőház épületé 
ben. A kiállítás tiszta jövedelmét tüdővészes 
betegek számára építendő szanatórium költ­
ségeire fordítják. — A karácsonyi vásáron 
háziiparosok is részt vehetnek alkalmi áruk­
kal, — épen azért figyelmüket a kiál­
lításra felhívja ", hogy szándékukat nevezett 
egyesülethez mielőbb jelentsék be. Megje­
gyezzük, hogy a tárgyak legkésőbb ez évi. 
november hó 10-ig küldendők fel Buda­
pestre. E tárgyak szállítási kedvezményben 
is részesülnek.

— (Meghívód Az országos orvos­
szövetség kolozsvári fiókja ma, csütörtökön 
okt. 8-án este 8 órakor aNew-York szálló 
külön szobájában társas összejövetelt ren­
dez, melyre a tagtársakat mentői nagyobb 
számban kéri megjelenni az elnökség.

— (Az „Egyetemi athlétikai 
klub" alakuló gyűlése.) A kolozsvári 
tudomány egyetem hallgatói által alakított 
athlétikai klub tegnap délután 5 órakor 
tartotta alakuló gyűlését a jogi kar Il-ik 
számú tantermében Sárpy László korelnök 
vezelése alatt. A gyűlés egyetlen tárgya a 
tisztikar megalakítása volt. A választások 
eredménye szerint elnök lett : Sárpy István, 
alelnökök : Makoldy Győző és gróf Teleky 
József, főtitkár ifi. Szondy István, titkár ifj, 
Somody István, főjegyző Fribeisz Gyula, 
jegyző Vuchetich Vuk, pénztárunk Fabinyi 
Leo, ellenőrök Trojkó Imre és Péterfy 
István, háznagy Karácsonyi Géza, szertáros 
lovag Pittoni Béli. A választmányt később 
fogják megalakítani.

— (A közmunka-bizottság ülése.) 
Kolozsvár sz. kir. város közműka-bizut - 
sága ma, e hó 8 án (csütörtökön) délután 
3 órakor a városház tanácstermében ülést 
tart. Tárgyak: Építés iránti kérések: 1. 
Szőcs Sándortól. 2. Muntyán Györgytől. 3. 
Tamás Cyriliiől. 4. Gráf Jánostól.

— (Pályázati hirdetmények.) A 
Kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához 
újabban a következő pályázati hir -.elm 
ny k érkeztek : A keresk. m. kir. miniszter 
posta- és távirda vezérigazgatósás : 16000 
drb. leütésre alkalmas fenyőfa oszlop szál­
lítására novemb-r 2-ig. — Máv. igazgató­
sága: 1 műfa és faalkatrészzk szállítására 
október 27-ig ; 2. faszén szállítására okt. 
28 ig. — Máv. üzletvezetőség Szeged : Kü­
lönféle anyagok szállítására okt. 31-ig. — 
Máv. üzletvezetőség Zágráb : egyenruha 
szállítására okt. 10-ig. — Máv. üzletvezető­
ség Kolozsvár : fagygyu szállításra, nov. 
3-ig. — Máv. üzietvezetőség Szombathely : 
pályafenntartási fák szállítás biztosítására 
okt. 27-ig. — Kir. járásbíróság Szamosuj- 
vár: 200 köbméter bükkfa szállítására okt. 
26 ig. — M. kir. államépitészeti hivatal 
Dicsőszentmárton : gogán-váraljai állami 
iskola udvarának rendezésével kapcsolatos 
műnk latokra okt. 17-ig. E hirdetmények a 
kamara irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

— (Halálozás.) Zwilling -r Tibiké, 
Zwillinger Norbert, az egeres! gipsz- és 
műtrágyagyár igazgatójának és neje, szül, 
sepsiszentgyörgyi Veres Arankának nyolc 
esztendős kis gyermeke, tegnap reggel öt 
órakor elhunyt. A kis halottat ma délután 
négy órakor temetik az egeresi róm. kath. 
sirkertben.

— (Fegyelmi vizsgálat egy rend­
őrkapitány ellen) Balázs János be 
regszászi rendőrkapitány ellen Beregvár- 
megye alispánja löbb rendbeli panasz kö 
vetkeztében fegyelmi vizsgálatot rendelt el. 
Balázs János az alispáni intézkedés megfe- 
lebbezle, de a felebbezést a közigazgatási 
bizottság eiutasilotta s a fegyelmi vizsgálat 
bevezetését helybenhagyta.

— (Karácsonyi bazár.) A endes 
karácsonyi bazárt, melyet minden évben 
rendezni szoktak, az idén is megtartják 
iparosaink. Az ipartestület elöljárósága 
ugyanis e hó 6-án tartott ülésén foglalkozott 
ezzel az üeygyel s elhatározta a bazár ren­
dezését, melynek előmunkálataira a rendező 
bizottságot meg is alakította. A rendező 
bizottság élén Hevesy József, az iparos­
egylet elnöke áll, kinek az eddigi bazárok 
sikerei is tulajdoníthatók.

— (Majláth püspök Szamosuj- 
várt.) Majláth püspök, ki a kolozsi espe­
res! kerületben négy hétig tarló bérma- 
körutját befejezte e hí 7-én reggel utazott 
Szamosulváron keresztül Kolozsvárra. Az 
állomásnál nagyszámú közönség fogadta. 
Ott volt a helyi papság, az örm. kath. elemi 
Hu- és leányiskola tanulói. Miliőn a vonat 
berobogott hatalmas éljen zugolt fel és a 
főpásztor alakja tűnt elő a kocsi ajtajában. 
Midőn a vonat megállóit, a főpap kiszál­
lott kocsijából és Tódorfi Lukács polgár­
mester, — ki a főpásztor Keresztül utazlá- 
ról csak akkor veti tudomást, — rövid, de 
szívből jövő keresetlen szavakkal üdvözölte. 
A püspök köszönetét fejezte ki az üdvözle 
tért és óhaját vajha minél előbb eljöhetne 
a jó szamosujváriakhoz. Mindenkihez volt 
egy kegyes szava és midőn a vonat füttye 
jelezte a tovább indulást az ifjusereg éljen 
kiáltása kisérte a tova robogó vonatot.

— (Lázongó huszárok.) A szamos- 
ujvári honvédhuszárok sem valami nagy 
örömmel fogadták azt a hirt, hogy a há­
rom évet kiszolgáltaknak még október 1-én 
túl is benn keli maradniok. Nem tetszé­
süknek igyekeztek kifejezést is adni, s 
mint halljuk, e hó 6-án már megtagadták 
a szolgálatot. Hetedikén reggel egy köz­
huszárt kettős fedezet mellet kisértek Ko­
lozsvárra büntetésének megérdemelt 
elviselésére. Mint értesülünk a legénység 
semmiképen sem akar belenyugodni abba, 
hogy három éven túl is szolgáljon, akkor, 

mikor az édes otthon várja őket szeretőié­
vel, a katonai szubordináció elviselhetetlen 
terhe helyett.

— (A pénzeslevélhordók védel­
me.) Tekintettel a pénzeslevélhordók elleni 
sürü támadásokra és gyilkosságokra, az ér­
dekelt körök a levélhordóénak ilyen táma­
dások ellen való védelmére a következő 
intézkedéseket vették tervbe:

1. <A levélhordók — egyelőre Buda­
pesten — csak bizonyos kisebb összegig 
kézbesítenek a házhoz. A most még nem 
határozott összegen felüli utalványokat és 
pénzesleveleket csakis a poslahivatalokban 
adnák ki a címzetteknek. Ez külföldi nagy 
városokban már régóta szokásban van.

2. Azokban a budapesti házakban, a 
melyekben a főlépcső hasznáiátát nem en­
gedik meg, vagy amelyekben a főlépcsőt 
idejében és kellően meg nem világítják, a 
levélhordók nem kézbesítenek. Pénzeslevél­
hordók melléklépcsőn, vagy sötét lépcsőn 
ezentúl egyáltalában nem járnak.

3. Az esetleges támadásokra való te­
kintettel, a pénzeslevélhordók ezentúl hat­
hatós védőfegyverrel lesznek ellátva. Ezen­
felül alkalmas jelzősipot is kapnak, hogy a 
ház népének figyelmét fölhívják és vesze­
delem esetén esetleg segítséget kapjanak.

Ezek az intézkedések már legközelebb 
életbe lépnek.

— (Tudomásul!) Az üzletem pince­
helyiségében történt Katasztrófa óla fel­
merült rosszakaratú, valótlan és téves hí­
rekkel szemben van szerencsém nagyra- 
becsült vevőimet, valamint az összes 
érdeklődő közönséget értesíteni, hogy nem 
benzin, hanem idegen gázok által okozott 
tűz. csupán pince és raktárhelyiségemben 
rombolt, miért is üzletemben e naptól fogva 
is akadálytalanul és kettőzött szorgalommal 
dolgozva állok a nagyrabecsölt vásárló kö­
zönség további becses rendelkezésére. Ki­
váló tisztelettel: Fuhrmann Károly, füszer- 
és csemege kereskedő.

x Földszinti páholyt keresek ne­
gyednapi bérletre, Cim a kiadóhivatalban.

x Beiratkozások a nemzeti zene­
iskolába. A nemzeti zeneiskolába, hol a 
növendékek jeles szakavatott tanárok veze­
tése alatt nyernek a zene minden ágában 
kiképzést, naponta lehet beiratkozni Wesse- 
lényi-utca 14. sz. II. emelet d. e. 9—12 és 
d. u. 3—6 óráig az igazgató Rónai Sándornál.

x Eladásokra vannak: Szálloda, 
kávéház, vendéglő, fűszer-üzlet, ecel-gyár, 
szatócs-üzlet, fodrász-üzlet, korcsma, házak 
és telkek, szőlők, úgy vidékre, mint helyben. 
Értekezni lehet: Placsintár és Társa 
Mátyás király-tér 12. sz.

SZiNHÁZ.
* San-Toy. Tegnep estére nagy szín­

házi eseményre készült Kolozsvár közön­
sége. San-Toy-t, Jones Sidney k inai operett­
jét hirdette a szinlap és a színház egészen 
megtelt, erre a bemutatóra. Lehetetlen fel­
adatra vállalkoznánk, ha a San-Toy mesé­
jét óhajtanánk ismertetni. Meséje egyáltalá­
ban nincs az operettnek. A muzsika fülbe­
mászó, daliamos, mint a „Gésák“ és a 
„Görög rabszolga», szerzőjének minden szer­
zem nye, bár ha ezt nem is mondhatjuk 
oly sikerültnek mint az előbbieket. A San- 
Toy nem is tudott oly népszerűségre szert 
tenni, mint a másik két nálunk is ismert 
és kedvelt operett, melyek a magyar szín­
padoknak még ma is állandó repertoár 
darabjuk. Az operetté hatása tulajdonkép­
pen — hogy uny mondjuk — a tömegjele- 
nelekben van. Mióta Jones Sidney tarka- 
ruhás kínai asszonyai megjelentek a szín­
padokon, azóta mindig kiváló rokonszen- 
vünkkel halmoztuk el a tipegő exotikus 
asszonyokat. A San-Toy asszonyai épp 
olyanok, mint a többiek : szerelmes szívnek, 
butácskák, de kedvesek.

A kedvelt zeneszerző különben nagyon 
jól ért ahhoz, hogy könnyed, fülbemászó 
muzsikát produkáljon: olyat, mely nem 
számit örökéletre, — de viszont pillanat­
nyilag megfogja a hallgató fülét. A szivünk­
höz nem igen férközhe* ez a zene, mely 
semmiesetre sem egységes, de hatásos. Á 
San-Toy muzsikája is tetszett és a mily 
szívesen hallgattuk a »Gésák« és a .Görög 
rabszolga, muzsikáját, épp oly gyönyörűsé­
günk tellett a San-Toy zenéjében.

Ami az előadást illeti, nem beszéihe 
tünk falrengető sikerről, de mégis a körül­
ményekhez képest elég szép eredményről 
számolhatunk be.

A szereplők igyekeztek tehetségük 
legjavát nyújtani: nem lehetnek róla, ha az 
operettének nem volt meg még sem az a 
sikere, a minőt a nagy előkészületek meg­
érdemeltek volna.

Szóljunk előbb a két uj tagról, kik 
tegnap mutatkoztak be a kolozsvári közön­
ségnek. A címszerepet: Lónyai Piroska 
játszotta. Ha áll az, hogy a szubretténekes- 
nöktől nem kívánhatunk énekhangot, akkor 
Lónyai Piroska kitűnő szubrett. Viszont-ha 
áll az, hogy az operetie szubretiektől tem­
peramentumot, játék művészetet, kedvességet 
követelhetünk, — mi akkor inkább azt 
mondjuk, hogy Lónyay Piroska kitűnő éne­
kesnő Különben konstatáljuk, hogy előnyös 
és kedves megjelenése, szívesen feledteti 
velünk az egyéb fo yatékosságokat, sőt 
százat. teszünk egy ellen, hogy nagyon 
sokan testőrtiszt! ruhájának hiányosságaiért, 
szívesen elnézik egyéb hibáit, melyek kü­
lönben — legyünk jóakaratnak — talán 
csak az < Iső előadás lázának tudhatók be.

A másik bemutatkozó: Fehér Olga. 
A kisasszonynál már csupán egy kis ének­
beli készséget konstatálhatunk. Az is néhol 
nagyon bizonytalan. Beszélni abszolúte nem 
tud, mozdulatai szögletesek, modorosak. — 
Mai szerepéből azt véljük, hogy az igazga­
tóság — mondjuk — a negyedik énekesnői 
címet és jelleget szánta neki; igy hát nem 

fenyegeti közönségünket valami különösen 
nagy veszedelem szerepléseivel.

A szobaleány hires szeri pét Szabó 
Mariska játszotta, a ki kellemes és szen­
zációs meglepetést szerzett a közönségnek 
sikkes táncaival, melyek nagyon tetszettek.

Kitűnő estéje volt tegnap Mátrai Kál­
mánnak, ki szerepét erős komikai hatással, 
minden túlzás nélkül játszotta még. Mátrai 
alakítása nem közönséges ötletességről tett 
tanúságot, sőt mondhatjuk, tegnapi szerepe 
egyike a legsikerültebbeknek, mely osztatlan 
tetszést váltott ki a közönségből.

Kassai, mint mindig, tegnap is nagyon 
tetszett.

A kisebb izerepeket: Dezséri Gyula, 
Hună Imre, Szakács Andorné, Váradi 
Miklós, Mészáros Alajos játszották több­
ször éiénk derültséget keltve a nézőtéren. 
Ladiszlay József szép énekét, a szögletes 
játék és a színtelen beszédmódot miatt 
nem élvezhettük kellően.

A II. felvonásban „Pas-seuoi“-t táncolt 
egy ifjú, bájos leány: Fekete írén. Kecses 
tánca, plasztikus mozdulatai nagyon tet­
szettek és a közönség lelkes tapssal jutal­
mazta táncát.

Nagy gondosságot, ötletességet tapasz­
taltunk a rendezésben. A csoport felvonulások, 
a „hat kicsi nő“ tablója, a mozgalmas színpad 
mind a rendezés kiválóságát dicsérte. E te­
kintetben nem lehet semmi kifogásolnivalónk, 
sőt ha a kötelességteljesitést illenék elisme. 
réssel honorálni, akkor inkább azt juttatjuk 
ki A díszletek : Strausz Béla budapesti 
színházi festő művészi kezét dicsérik. A 
pazar kínai, exotikus ruhák színes, tarka 
és szemnek kedves látványt nyújtottak. A 
„San-Toy“ min lenesetre megérdemli, hogy 
a közönség figyelmére méltassa s az elője­
lekből ítélve slágerja is lesz az idei 
szezonnak. (—g.)

Táviratok
Széli a királynál

Budapest, okt. 7. é. 12 ó.
Széli kihallgatása alkalmával designá- 

lás nem történt. Azt a feltevést, hogy Széli 
kormányelnöksége újból előtérbe jutott, 
beavatott politikai körökben lehetetlennek 
tartják, mert Széli Budapesten és Bécsben 
is a leghatározottabban kijelentette, hogy 
semmi körülmények között nem vállalko­
zik a miniszterelnökségre. Ez nem is volt 
célja kihallgatásának, csupán információkat 
nyújtott ő Felségének. Holnap reggel vissza­
utazik Budapestre.

Széli különben roppant zárkozott és 
a kihallgatásra vonatkozólag a kérdezőskö- 
dőKnek csupán annyit mondott: Közel két 
óra hosszáig voltam ö Felségénél és infor­
máltam a helyzetről legjobb meggyőződé­
sem szerint- Eddig van és további kom­
binációkba nem mehetek bele.

*
A „Magyar Nemzet" cimü félhiva­

talos a következőket Írja : Széli Kálmán 
audienciáján dezignálás nem történt. Ami 
egyéb nézet a legközele -bi lépések tekinte­
tében a kihallgatás során kialakulhatott, 
nem kerül egyelőre nyilvánosságra. Az a 
feltevés, hogy Szélt ki rmányelnöklete újból 
előtérbe lenne, csak valószínűtlen kombiná­
ció. Széli Budapesten, Bécsben leghatározot­
tabban kijelentette, hogy kinevezésre nem 
vállalkozik.

Körber kihallgatása.
Becs, okt. 7. é. 12 ó.

Széli kihallgatása után Körbert fo­
gadta a király. Körber délután megláto­
gatta Széli Kálmánt, kivel másfél óráig 
tanácskozót!.

A függetlenségi párt han­
gulata.

Budapest, okt. 7. é. 12. ó.
Ma este számos képviselő jelent meg 

a függetlenségi pártkörben. Kossuth Ferenc 
javaslatára nem hívják össze a képviselő- 
hízat a szegedi botrányért, mert kétségte­
lennek látszik, hogy a mai párt és politikai 
viszonyok között, nem kaphatnának Szeged 
polgárai, a magyar nemzethez illő elég­
tételt.

A katonai botrányhoz.
Budapest, okt. 7. é. 12 ó.

Lakolnak-e a bűnösök ?
A ..Magyar Szó" egy munkatársá­

nak a honvédelmi minisztérium egyik — 
politikai állásánál fogva illetékes tényezője 
kijelentette a következőket :

—- Nem hiszem, hogy a koszorút tény­
leg katonák helyezték volna el, hanem 
olyanok, kik po'itikai célzatból zavart 
akartak csinálni. Ha a szegedi katonai ha- 
ióság eljárása úgy történt, mint ahogy a 
lapok írják, akkor az mindenben korrekt 
volt, mert előírás szerint felsőbb engedetem 
nélkül letelt koszorút kötelességük eltávo­
lítani akár a Hentzi, akár a Kossuth- 
szoborról. Ennek a kötelességnek tett ele­
det a katonai hatóság, még pedig igen óva­
tosan. Súlyos hiba és kötelességmulasztás 
volt, hogy a rendőrség nem segédkezett 

a katonai hatóságnak, bár tudja a szabály­
zatot. Az ügynek a koszorú eltávolítókra 
nézve semmi következménye nem le­
het. Ök csak kötelességüket teljesítették ; 
melynek érvényt kell szerezniük akadályok 
dacára is. Nem tűrhető az, hogy a had­
sereggel bárki is packázzon. Ha van hibás, 
akkor az csak a szegedi rendőrség lehet.

Kossuth — Szegedhez.
Budapest, okt. 7. éjjeli 12 ó.

Kossuth Ferenc ma táviratot intézett 
Szeged város polgáraihoz, melyben nyuga­
lomra kéri őket, mert az igazság diadal­
maskodni fog.

Katonák koszorúja Batthyányi 
sírján.

Budapest, okt. 7. é. 12. ó.
A kerepes i-u ti temetőben tevő 

Batthyányi mauzóleumba ma egy koszorút 
találtak, melyre egy levél volt reá akasztva. 
A levélboritékon csak ennyi állott : „Fel­
tépendő !" felbontották a levelet, melynek 
tartalma szerint a koszorút a 44-ik gyalog­
ezred három évet kitöltött és visszatartott 
magyar ifjai nevében küldötték és a levél 
tartalma a következő : „Sikert kívánunk 
a nemzeti jogokért küzdőknek. Mi is 
is küzdünk a kétfejű sas ellen, ha 
kell életünkkel is.“

Püspöki beiktatás.
Nagyvárad, okt. 7. é. 12 ó.

Szmrecsányi püspököt holnap ik­
tatják be nagy ünnepélyességek közepette.

Nyugalom Szegeden.
Budapest, okt. 7. é. 12. ó.

Ma este fél 11 órakor teljesen helyre­
állt a nyugalom. A katonaság erősen nyo­
mozza a koszorú letevőit és eddig is már 
sokakat tartóztattak te.

Katonai tüntetés.
Szombathely, okt. 7. é. 12 ó.

Tegnap három csoport huszár tünte­
tést rendezett a hadsereg elten, de hama­
rosan leszerelték őket.
A szász trónörökösné visszatér.

Budapest, okt. 7. é. 12. ó.
Brüsszelből jelentik : Montigum 

grófnő Lujza hercegnő) rövidesen visszatér 
Szászorszagba gyermekeihez. Férjéhez való 
jövendő viszonya azonban még nincs meg­
állapítva.
Gyilkosság és öngyilkosság.

Nagyszeben, okt. 7. é. 12 ó.
Fogarason Bucska tanító pillanatnyi 

elmezavarban leöntötte magát és tizenkét 
éves kis leányát égő petróleummal, úgy 
hogy mindketten meghaltak.

Égő nafta-források.
Budapest, okt. 7. é. 12 ó.

Bernből jelentik : Odessze itteni cég 
nafti:forrásai nyolc nap óta lángokban van­
nak. A kár eddig 10 millió rubel. A tűz 
megközelíthetetlen.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Városi képviselő. Kérjük, szívesked­

jék a cikk szerzője megnevezni magát, mert e 
nélkül közleményeket leadnunk nem lehet. Föl- 
tétlen diszkréciónkról biztosíthatjuk önt.

B. L. Nagyenyed. A tudósítást azért 
közölhetjük csak ma, mivel a levélre nem volt 
reájegyezve, hogy éjjel is kézbesítendő. A posta 
pedig — csodálatosképen — nem volt oly 
előzékeny, hogy még a mult éjjel kikézbesi- 
tette volna a levelet, hanem csak tegnap reg­
gel kaptuk azt meg. Különben köszönet és 
szívélyes üdvözlet.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR
Van szerencsém a n. é. közön­

ség tudomására hozni, hogy a „Kis 
Pipa“ vendéglő (Óvár, Szentlé- 
lek-utca 1.) tovább folytatom.

Első minőségű boraimat, melye­
ket gróf Teleky László Gyula ur 
pincéjéből szerzek be és ismert kony­
hámat ajánlom a n. é. közönség b. 
figyelmébe. Elfogadok havi előfize­
téseket. — Zártkörű társaságoknak 
külön helyiség !

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok tisztelettel 
_ _ _ _ _ özv Acs Sándorné. 
Ki eladó házát gy”^^ 
Kiadó lakasafc akarja, forduljon 
Xas»™»—m a hazak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 29—60
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i „UJSÁG“ 1903. október 8.

Szám : 986—1903. 2799 1-1
vhtó.

Aï1 mérési hirdetméiiy.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári 
kir. törvényszék 1903. évi 6229. számú végzése követ­
keztében dr. Viski László ügyvéd által képviselt Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank javára id. Viski Imre és neje 
szül. Lukáts Jozefin ellen 445 korona — fillér s jár. erejéig 
elrend. 1903. évi junius hó 19-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 685 koronára becsült 
kővetkező ingóságok, úgymint : bútorok, 1 zongora nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbíróság 1903. 
évi VI. 903/2. számú végzése folytán 351 kor. hátralék tőke­
követelés, ennek 1903. évi szeptember hó 2. napjától járó 6% 
kamatai és az ezutánni költségek erejéig Kolozsvárt, Bethlen- 
utcza 22. szám alatt leendő eszközlésére 1903. évi október 
hó 9-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 17. napján.
Ligeti József, 

kir. bírósági végrehajtó.

jérji-ruha áruháza Kolozsvárt,

1(00 férfi-, fiú- és gyermekruhák a legelőnyösebb árak mellett szerezhetők be!

Mérték szerinti megrendelésekre

legújabb jíazai és Blfölöi
2326 Szövetekből nagy választék ! ! «soj

% Figyelmes és kitűnő munka! %

Zelefon 
212. Olcsó borok!

Telefon 
212.

Megnyílt!

Deák ferencz-utcza 4. sz.
A régi árut eladtam és tel­
jesen friss ^éli áruval ren- 

deztem be üzletemet ! !

A BUDAPESTI

kész női ruha raktár

Kiváló tisztelettel Krasovsky R.

2770 4-5

boraim
eddigi bevásárlási forrását meg­
változtatva, van szerencsém a 
n. érd. közönségnek ajánlani :

1 lit VaOkerti fehér bort 36 kr.
1 lit. gyoroki fehér bort 40 kr.
1 lit. jMagyaráöi pecsenye bort 46 kr.
1 lit. Oporto vörös bort 50 kr.

Öt literen felüli
vételnél olcsóbb !

Szives megrendelést kér kiváló tisztelettel :

PAPP LÁSZLÓ 
fűszer-, bor- és csemege kereskedő 
KOLOZSVÁRT, (theologia épület).

Íraun Mihály | 
hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, I 
Wesselényi M.-n 18. I 2633 64-*

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkböl 
. hazaérkezvén, az elis-

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

fiők részére mabb
újabb divalu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

M0SWVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

őszi- és téli évadra

FÉRFI és NŐI 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
ffieaaaa árusítunk. teássá

ííiBSss

A t. ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a 
közeledő idényben úgy, mint az elmúlt években is a

2679 legjobb minőségű 12-15

Válogatott vastag hántott, 
Közép vastag bántott, ■»
Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz I. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és hántott

a legjutányosabb árak mellett 
............. árusítani fogok.

Teljes tisztelettel Stotter Jakab
Ferencz József-út 4L

& & Æ
Minden nállm vásárolt, javított Mért 2 évi jótállási

Olcsó órajavitási és = 
" aranyműves műhely !

Unió-utcza 7. sz.
Zsebóra tisztítás 

„ rugó 
„ üveg .
„ mutató .

Gyűrű forrasztás
Gyürükö . . .

Aranyjavitások

K. 1.20-tól feljebb
K. 1.20-tól 
— 40 tői 
— 30-tól 
— SO-tól 
— 60-tól

legolcsóbban !

Valódi Srdélyi hegyaljai

tisztán kezeli BoroK!
2514 32 * —

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok. Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a híres Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra
bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként

Erdélyi hegyaljai írattál asztali bor I. oszt. — k 84 f 
„ „ „ » „ IL „ K72f
„ „ „ „ „ 111. „ — K 60 f
„ „ „ pecsenye bor ■ • ■ i k 10 t

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:
Erdélyi hegyaljai som . . — K 90 f

„ „ risling . . . — K 90 f
„ „ muskotály . . IK 20 f

Valódi egri bikavér...................... IK’Of
„ „ piros bor, literenként — K 84 f

€zen árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! telefonon megrendelhető eS BÜn- 
Ezen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett . ...... ... ,
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak. to löotajuan hazaszalllttailK !
friss êtes must kapható ț Literenként à 70 fillér, 5 literen 

* felüli vételnél à 60 fillér.
Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Telefonszám 511.

Dániein
KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I szám,
(Mátyás király születési háza szomszédságában) jA

■ alapuj do Asagok ! Fehérneműéi!

Mátyás király 
tér.

gróf Rhédey 
palota.

Bittó Rezső * Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 12,

Ajánlja az őszi évaöra megérkezett
FÉRFIDIVAT

Újdonságait!

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Schuster Emil
Jlorinbergi, diszmü, játék, sport, vadászati j

és fényképészeti kellékek áruraktára I »•

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

Celef onszám :

185.

Az eredeti nnnrnmnnhnt) Társaság hangosan beszélő-, EónnlZDnÓQ70tí kellékekben: Kézi, 
Amerikai ÜlULulUuPUlJIl zenélő- és szavaló-gépjeit, lull]ftÖpOubOU állványos és Kodakj 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 

leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 'ezekhez megfelelő „ _, ....
lapokból állandó levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
nagy raktár magyar, minden megkívánható kellékeket eredeti 
német, angol, Iran- gyári árak mellett.

.SÁRGA KRISTÓF
FEHÉRNEMŰ, VÁSZON és SZŐNYEG RAKTÁRÁBANKOLOZSVÁRT, DEÁK FERENCZ-UTCZA 3. SZÁM ALATT.

2550 íegolcsóbb árban és legnagyobb választékban kaphatók:
ész férfi-, női-, fiú- és 
leányka fehérneinüek min­
den nagyság és minőségben.

¥
Továbbá kész mátrácz, 
paplanok, párnák, ezekhez
ágyhuzatok minden kivitelben.

Elvállal kiházasi- 
*tási vagy magán- 
szükségre kivnt 
mindenféle fehérne- 
müek pontos elké­
szítését, kitűnő 
szabás és jó össze­
állításra legnagyobb 
figyelem foröittatik.

czia, olasz kiadások­
ban. Gr ammopho 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör 
lesztés mellett iș 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

gyűri

Vaüsszali MteM: ȘuhL H. Pieper és Neuman Freres bel- 
giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyver eikböl bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, tölteny- 
hüvelyek, fojtások, golyók ésserétek, becsavaró- és tisztító kellekek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatl ) i kdei é leveszörkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátek, szőrmével bélelve és
béleletlenül, börsapkák és sisakok. Schuster Emil

árak mellett.
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